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Pedagogisch beleidsplan voor de voorschoolse en naschoolse periode.

Inleiding.
Dit is het pedagogisch beleidsplan van de Buitenschoolse Opvang Dol-fijn. In dit plan staan de dagelijkse gang van zaken en de wijze waarop de pedagogische medewerkers hun taken vervullen. We vinden het belangrijk dat de ouders zicht hebben op het opvoedingsklimaat. Zij dragen tenslotte de zorg en verantwoordelijkheid voor hun kind aan ons over. 

Algemene doelstelling.
Visie: Buitenschoolse opvang staat voor gezelligheid, persoonlijke aandacht en een huiselijke sfeer. Als de kinderen uit school komen, krijgen ze wat te eten en te drinken en kunnen ze hun verhaal kwijt. De tijd die de kinderen bij ons doorbrengen, is hun eigen vrije tijd. De kinderen kunnen zelf kiezen wat ze willen gaan doen. De medewerkers begeleiden de kinderen hierbij en houden toezicht. Er is ruimte om samen te spelen, te knutselen of buiten te spelen. 
Missie: Dol-fijn is een professionele BSO waar ieder kind zich veilig en thuis voelt. Het kind wordt gestimuleerd, zowel als individu, maar ook in groepsverband en de sociale contacten worden bevorderd. 

Vier pedagogische doelen zijn het uitgangspunt:
1. Een gevoel van emotionele veiligheid bieden
2.  De gelegenheid geven tot het ontwikkelen van persoonlijke competenties, zoals zelfvertrouwen en creativiteit
3.  De gelegenheid geven tot het ontwikkelen van sociale competenties, zoals samenwerken en elkaar helpen
4.  De gelegenheid geven om zich waarden en normen eigen te maken.

Middelen die hiervoor ingezet kunnen worden zijn:
-Pedagogisch medewerker – kind interactie
-Binnen en buitenruimte
-Samenstelling van de groep
-Activiteiten-aanbod
-Spelmateriaal.

1. Onder het bieden van emotionele veiligheid verstaan we dat we ervoor zorgen dat het kind zich prettig  en veilig voelt. Het kind durft zich dan open te stellen voor anderen om zo vaardigheden te leren en anderen en zichzelf te waarderen. 
Een positieve interactie tussen de medewerker en het kind is van groot belang en ook een regelmatig contact bevordert het welzijn van het kind. De medewerker toont interesse en geeft aandacht aan het kind en neemt daar ook tijd voor. Een gevoel van veiligheid heeft ook te maken met onderling vertrouwen, het kind kan rekenen op de volwassene! We gaan serieus om met de emoties van het kind. Hij kan zijn emoties uiten, zowel blij, boos of tevredenheid. De medewerker gaat daar respectvol en rustig mee om. Het contact met de ouders is erg belangrijk en we waarderen hun betrokkenheid. 
De ruimte is zodanig ingericht dat kinderen zelf kunnen kiezen waar ze willen gaan spelen en met wie. Er is een gevarieerd aanbod van spelmateriaal. We vinden het spelen in een ongedwongen sfeer van groot belang. 

2. Onder persoonlijke competentie verstaan we persoonlijkheidskenmerken als zelfstandigheid, zelfredzaamheid, zelfvertrouwen, flexibiliteit en creativiteit.
 Het ontwikkelen van een persoonlijke competentie gebeurt in principe vanuit het kind zelf door spel en onderzoekend ontdekken van de wereld om hem heen. Belangrijk is de kinderen leren dingen zelf te doen, waarmee ze hun zelfvertrouwen vergroten en een stimulans geeft aan de verdere ontwikkeling. Ze worden zo in staat gesteld om allerlei zaken adequaat aan te pakken en zich aan te passen aan veranderende omstandigheden. Door het kind te stimuleren, aan te moedigen, zelf naar oplossingen te zoeken en te complimenteren, versterkt dat het zelfvertrouwen en de zelfredzaamheid van het kind. We letten er vooral op dat we niet kijken naar wat een kind niet kan, maar gunnen de kinderen de tijd om zelf ervaringen op te doen en het niet van hen overnemen als het wat langzaam gaat. 
De ruimte is zo ingericht dat ze zelf kunnen doen wat ze willen, ze kunnen zelf hun knutselmateriaal pakken. Er is voldoende spelmateriaal aanwezig dat de persoonlijke ontwikkeling van de kinderen stimuleert. Door het spelen van spelletjes, leren de kinderen, naast sociale vaardigheden, ook incasseren (verliezen).  Ze kunnen ook lekker buiten spelen, wat weer de grove motoriek stimuleert. Voetbal en springtouw stimuleren het samen spelen.
Bij onderlinge ruzietjes grijpen we niet gelijk in. Mocht het zijn dat hulp gewenst is, dan gaan we eerst goed luisteren naar beide kanten en vervolgens zoeken we samen naar een oplossing. Is er sprake van een “zwakke partij”, dan blijven we in de buurt en helpen verder, indien nodig.
Wanneer kinderen niet weten wat ze moeten doen, zich vervelen, dan bieden we een aantal activiteiten aan. Mocht dat geen oplossing bieden, dan mogen ze zich ook vervelen, tot ze waarschijnlijk zelf wel iets bedenken. 

3. Onder sociale competentie verstaan we sociale kennis en vaardigheden, bijv. het zich in een ander kunnen verplaatsen, samenwerken, communiceren, conflicten voorkomen en oplossen en het ontwikkelen van sociale verantwoordelijkheid.
Het omgaan met leeftijdsgenoten is een belangrijke manier om sociale competenties te ontwikkelen. Het biedt kansen om een persoon te worden die goed functioneert in de samenleving. Het is belangrijk dat de medewerkers dit goed begeleiden, omdat teveel negatieve ervaringen het kind geen goed doen. Het is belangrijk om regelmatig een compliment uit te delen als het kind zich prettig gedraagt of zaken goed oplost. Wanneer een kind zich niet aan de basisregels houdt, dan zullen de medewerkers hierop inspelen en het kind aanspreken. Deze regels en afspraken hebben altijd een reden en worden de kinderen ook uitgelegd. Natuurlijk zijn deze niet in steen gehouwen en kunnen ze, in overleg met de kinderen, ook worden aangepast. In de dagelijkse omgang is het belangrijk en noodzakelijk om kinderen te stimuleren samen te spelen en te delen, op elkaar te wachten en samen op te ruimen. Iedereen voelt dan ook de eigen verantwoordelijkheid hierbij.

4.  Om de kinderen de gelegenheid te geven zich waarden en normen eigen te maken, leren wij ze om op gepaste wijze met andere kinderen en volwassenen om te gaan. De BSO wordt gezien als een aanvulling op de eigen gezinssituatie. Hier kan het kind in aanraking komen met andere aspecten van de cultuur en de diversiteit die onze samenleving kenmerkt. 
Het gedrag van de volwassenen, dus ook de pedagogisch medewerkers, speelt een belangrijke rol bij de morele ontwikkeling van de kinderen. Door hun reacties ervaren de kinderen de grenzen van goed en slecht, van anders, van mogen en moeten. Het gedrag van de volwassenen geeft niet allen richting en correctie aan het gedrag van kinderen, maar wordt door de kinderen ook gekopieerd in hun eigen gedrag naar andere kinderen en volwassenen. De medewerkers hebben dus een belangrijke voorbeeldfunctie. Respect is hierbij het kernwoord. Het kind leert respect voor anderen en zijn omgeving te hebben als hij zelf ook met respect wordt behandeld. We houden rekening met hun gevoelens en hun mening en als we een situatie verkeerd hebben ingeschat, bieden we onze excuses aan. Kinderen worden zoveel mogelijk individueel aangesproken op ongewenst gedragen hierbij wordt rekening gehouden met de leeftijd en de aard van het kind. We vinden het belangrijk dat kinderen ook respectvol omgaan met materialen en de omgeving om hen heen. Ook is het belangrijk dat ze met respect omgaan met de spullen of knutselwerkjes van de andere kinderen. 

Uitvoering;
BSO Dol-fijn vangt kinderen op van groep 1 t/m 3, ze vormen één groep en de groepsgrootte is 10 kinderen. Hoewel we een registratie hebben voor 20 kindplaatsen,  starten we met 10 kinderen. Zijn er meer dan 10 kinderen aanwezig, dan zijn er ook 2 beroepskrachten werkzaam. In principe zijn we elke dag open van 7.30u tot 8.30u ( de voorschoolse opvang) en van 14.00/14.30  tot 18.00u op maandag, dinsdag en donderdag. Op woensdag en vrijdag van 12.00u – 18.00u . Indien nodig halen we de kinderen uit school. Het is ook mogelijk een extra dagdeel te komen op incidentele basis. Communicatie hierover verloopt via de groepsapp. 
In de vakantie zijn we beperkt open, de invulling daarvan geschiedt in overleg en naar behoefte. Een uitstapje behoort tot de mogelijkheden. Dit wordt grondig voorbereid en in overleg met de ouders besloten. Het kan ook zijn dat de groep zodanig klein is op de ene locatie dat er wordt besloten de groep van de andere locatie samen te voegen in de vakantie periode. Voor de kinderen kan dat een toegevoegde waarde hebben, omdat ze op een andere plek, met ander materiaal en buitenruimte kunnen spelen.  Tijdens de zomervakantie zijn we de laatste 3 weken gesloten. 
De kinderen kunnen op vaste dagen komen, maar het is ook mogelijk incidenteel gebruik te maken van onze BSO en VSO.

Het buitenspelen is van groot belang. Lekker voetballen, touwtje springen, met krijt spelen, in de zandbak etc. De buitenruimte is afgesloten met een hek.  De kinderen gaan niet op het grote plein spelen, maar blijven op het eigen plein. Veiligheid, een goed overzicht en toezicht is van wezenlijk belang. Zijn er meer dan 10 kinderen aanwezig en dus 2 beroepskrachten, dan is het wel mogelijk om op het grote plein te spelen. De kinderen krijgen dan een hesje om van een herkenbare kleur en de beroepskracht is altijd aanwezig en in de buurt van de kinderen. Indien er andere kinderen aanwezig zijn, wordt er goed op gelet dat de speeltoestellen gezamenlijk worden gebruikt. 
Communicatie met de ouders is van groot belang en we maken hierbij gebruik van een gezamenlijke groepsapp, waar we berichten, foto’s en filmpjes opzetten. In deze app zitten de ouders en de juffen van de BSO.  Daarnaast hechten we veel waarde aan oudercontacten tijdens het halen en brengen. We werken met een mentorsysteem, waarbij elk kind een vaste mentor krijgt die de ontwikkeling van het kind volgt en naar behoefte een gesprek met de ouders organiseert. Deze mentor wordt toegewezen op het moment dat het kind begint bij de BSO.

De wenperiode is bij nieuwe kinderen van belang. Sommige kinderen springen er zo in, anderen doen dat op een rustige manier. Afhankelijk van hoe het kind is en wat de afspraken met de ouders zijn, wordt er invulling gegeven aan deze wenperiode. Sommige kinderen komen eerst even een uurtje, eventueel met een ouder, anderen blijven tot aan het einde va de dag. Als kinderen als peuter op de speelzaal zijn geweest, dan is het gemakkelijk voor ze, ze kennen de vertrouwde omgeving en vaak ook de juf. 

Het team van BSO Dol-fijn bestaat uit medewerkers met een afgeronde kindgerichte MBO-opleiding met minimaal 3F niveau. Ze zijn in bezit van kinder –EHBO en een bewijs van goed gedrag. Er kan ook gebruikt gemaakt worden van stagiaires, maar die worden altijd boventallig ingezet. Zij ondersteunen de pedagogisch medewerkers bij hun taken en geven extra aandacht aan de kinderen waar dat nodig is. 
Om de basiskwaliteit va de Kinderopvang te waarborgen, is één van de gemaakte afspraken dat de zogenoemde kind/leidster ratio 1 per 11 aanwezige kinderen van 4-13 jaar is. Het 4 ogen-principe is niet verplicht voor de BSO, toch streven we er wel naar. Achterwacht is altijd aanwezig. 

Volgens de wet IKK is het verplicht om een pedagogisch coach/beleidsmedewerker in dienst te hebben. Die wordt als volgt ingezet: Jaarlijks 50 uur per locatie voor de beleidsmedewerker en 10 uur per fte aan coaching die verplicht is. Het kan dan gaan om een specifieke hulpvraag, maar ook om coaching in teamverband. BSO Dol-fijn heeft één pedagogisch coach in dienst en maakt ook gebruik van een externe coach. 
Mocht er sprake zijn van opvallend gedrag of is er reden tot zorg, dan  is het van belang goed naar het kind te kijken, te observeren en zo mogelijk te signaleren, waarbij de pedagogisch coach ook ingeschakeld kan worden.   Samen met ouders en eventueel school wordt in goed overleg bekeken wat de beste manier is om het kind te helpen en indien nodig te verwijzen. 
Helaas komt huiselijk geweld en kindermishandeling ook voor. Er geldt een wettelijk meldplicht voor een vermoeden van mishandeling of verwaarlozing. Hiervoor is de Meldcode in het leven geroepen, een stappenplan voor het handelen bij signalen van huiselijk geweld en kindermishandeling. Elke stap binnen de routes wordt afzonderlijk uitgebreid toegelicht. 
BSO Dol-fijn heeft een interne klachtenprocedure, waarbij in het reglement wordt aangegeven hoe de klacht kan worden aangepakt. Dit reglement ligt op de locatie. Er is ook een externe klachtenprocedure mogelijk. Het adres is: Geschillencommissie Kinderopvang, postbus 90600, 2509 LP in Den Haag. (www.degeschillencommissie.nl)

Dit pedagogisch beleidsplan zal jaarlijks worden geëvalueerd en indien nodig worden aangepast.



