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Introductie:

Voor u ligt het beleidsplan Veiligheid en Gezondheid van Peutertuin Dol-fijn en BSO ‘Dol-fijn,  locatie Paasberg en locatie Marienbergweg.  Met behulp van dit beleidsplan wordt inzichtelijk gemaakt hoe we op beide locaties werken. Het doel hiervan is om de kinderen en medewerkers een zo veilig en gezond mogelijke werk, speel en leefomgeving te bieden, waarbij kinderen beschermd worden tegen risico’s met ernstige gevolgen en leren omgaan met kleine risico’s.
Dit beleidsplan is geldig vanaf 1 september 2024.  Dit beleidsplan is tot stand gekomen na een zeer kritische kijk op allerhande zaken die te maken hebben met veiligheid en gezondheid binnen de organisatie en na overleg met medewerkers over de thema’s die hierbinnen een rol spelen. Centraal staat of de huidige manier van werken leidt tot een zo veilig en gezond mogelijke werk-, speel- en leefomgeving. Indien noodzakelijk zijn er maatregelen opgesteld voor verbetering. 

De coördinator, Henny Worm, is eindverantwoordelijke voor het beleidsplan Veiligheid en Gezondheid. Omdat het beleid in de praktijk echter pas goed tot zijn recht komt als alle medewerkers zich betrokken voelen en het beleid uitdragen, zal er tijdens elk teamoverleg een thema, of een onderdeel van een thema, over veiligheid of gezondheid op de agenda staan. Dit om continu in gesprek te blijven over het beleid. Zo blijven we scherp op onze werkwijzen, kunnen we monitoren of genomen maatregelen wel of niet effectief zijn en kunnen we bij veranderingen in de omgeving of situatie, zoals bij verbouwingen of veranderingen in de inrichting, direct controleren of het beleid al dan niet moet worden aangescherpt.


[bookmark: _Toc521777094]Missie, visie en doel


Onze missie is het opvangen en begeleiden van peuters en kinderen vanaf groep1 t/m groep 3 en voor. alle leerlingen van de basisscholen, waar wij bij aangesloten zijn in de opvang van 7.30u – 8.30u. Dit allemaal  in een veilig en gezond leefklimaat.
We bieden een uitdagende en stimulerende omgeving, waarbij we de kinderen afschermen van grote risico’s en leren om te gaan met kleine risico’s.

De naam  Dol-fijn is bewust gekozen en het accent ligt dan ook op het zich spelenderwijs ontwikkelen van het kind. De voorschoolse educatie aan de peuters is een keuze voor een brede ontwikkelings-stimulering. Het is kinderopvang waar gewerkt wordt vanuit deze visie en waar we een belangrijke bijdrage leveren aan de ontwikkeling, opvoeding en verzorging van kinderen. Het blijven uitdagen van kinderen en het leren omgaan met verschillende soorten situaties vormen daarvan een belangrijk onderdeel. Een vertrouwde, veilige en gezonde leef- en speelomgeving vormt de basis van dit alles. 

In het pedagogisch beleidsplan worden doelen beschreven en uitgewerkt die te maken hebben met de visie van de Dol-fijn en in een apart beleidsplan worden de doelen omschreven voor de BSO Dol-fijn.
Vanuit de wet Innovatie Kwaliteit Kinderopvang dienen wij beleid te maken ten aanzien van Veiligheid en Gezondheid, waar alle medewerkers zich verantwoordelijk voor voelen. 
Belangrijke aandachtspunten zijn: 
-het bewustzijn ten aanzien van mogelijke risico’s
-het voeren van een scherp beleid op grote risico’s
-voortdurende communicatie hierover met elkaar en externe betrokkenen.

Het doel hiervan is het creëren en waarborgen van een veilige en gezonde omgeving waar kinderen onbezorgd kunnen spelen en zich optimaal kunnen ontwikkelen in een goede sfeer. Op korte termijn is vergroten van het bewustzijn ten aanzien van risico-volle situaties belangrijk, omdat dit bewustzijn er toe bijdraagt dat het inschatten van risico’s een natuurlijke houding wordt, wat betreft de begeleiding van kinderen, zodat dit op langere termijn wordt gegarandeerd.

[bookmark: _Toc521777095]Het omgaan met grote risico's 
Risico’s horen bij het leven en zijn niet altijd uit te sluiten. Bij de Dol-fijn is dat niet anders. Bewustwording en een actieve en scherpe houding ten aanzien van risico’s zijn noodzakelijk, zonder daarmee uit het oog te verliezen dat kinderen ook vrij moeten kunnen spelen.
Grote en kleine risico’s horen daarbij erbij en hoewel een klein risico een groot gevolg kan hebben en andersom, hebben we ervoor gekozen om globaal grote en kleine risico’s te beschrijven in:
-beleid veiligheid- locatie Paasberg & locatie Marlijn/Marienborn
-beleid gezondheid -locatie Paasberg & locatie Marlijn/Marienborn
In een aparte bijlage worden alle risico’s gedefinieerd  t.a.v. veiligheid en gezondheid, met daarbij de maatregel die genomen is, wie verantwoordelijk is, het tijdstip waarop risico’s zich kunnen voordoen en de evaluatie.
-risico-inventarisatie veiligheid – locatie Paasberg- locatie Marlijn/Marienborn 2024
-risico-inventarisatie gezondheid – locatie Paasberg- locatie Marlijn/Marienborn 2024
Om actueel en scherp op risico’s te blijven, wordt er jaarlijks een plan van aanpak gemaakt.
-plan van aanpak veiligheid – locatie Paasberg – locatie Marlijn/Marienborn augustus  2024 en werkinstructie vermissing van een kind. 
-plan van aanpak gezondheid – locatie Paasberg-locatie Marlijn/Marienborn augustus 2024.

Alle bijlagen liggen ter inzage op de locaties en worden accuraat ingezet in de opvang.

De risico’s zijn onderverdeeld in 3 categorieën:

Fysieke veiligheid
Gezondheid
Sociale veiligheid. 

Per categorie worden de belangrijkste risico’s benoemd, de maatregelen die zijn genomen om het risico tot het minimum te beperken. Voor de overige risico’s verwijzen we naar de genoemde bijlagen.
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Fysieke veiligheid
-	Vallen van hoogte
-	Verstikking
-	Weglopen
-	Stoeien
-	Struikelen

-Vallen van hoogte:

Kinderen klimmen en klauteren graag en voor de ontwikkeling van hun motoriek is dat ook van belang. We hebben bij de Paasberglocatie een klimhuisje en glijbaan, waarbij de kinderen het glijgedeelte niet op mogen lopen en op het middengedeelte mogen er niet meer dan 6 kinderen tegelijk op. Goed toezicht is vereist natuurlijk. De peuters mogen niet op de draaistoel van de juf zitten, behalve als de juf erbij is. Van de buitenzandbak bij de Paasberg is de rand te hoog, daar is altijd toezicht wanneer de kinderen in de zandbak spelen. Dat geldt niet voor de BSO kinderen. 





-Verstikking:

Kinderen stoppen graag dingetjes in de mond. Te kleine elementen kunnen ze doorslikken. Het spelmateriaal is zodanig samengesteld dat hele kleine elementen er niet bij zitten. Wordt er wel met hele kleine materialen gespeeld, dan is de juf erbij. 
Tijdens het eten wordt er heel goed toezicht gehouden op het slikken van de kinderen. Druiven worden bijvoorbeeld in 2 stukken gesneden. Mocht een kind zich verslikken, dan weet de juf hoe te handelen. Bij de BSO kinderen is dit natuurlijk al wat minder urgent.

-Weglopen: 

Jonge kinderen zijn zich over het algemeen nog niet bewust van de gevaren van weglopen uit de vertrouwde omgeving. Daarom is het van belang om daar erg scherp op te zijn. De deur heeft of een hoge klink of een slot aan de binnenkant. Het hek buiten zit op slot of wordt dichtgebonden. Als er ouders binnenkomen, dan let een juf altijd op de deur of op het hek. 

-Stoeien:

Kinderen kunnen heerlijk met elkaar spelen en ook fysiek met elkaar bezig zijn. Dat is van groot belang, maar door de jonge leeftijd en omdat ze hun eigen bewegingen niet altijd goed inschatten, kan er wat misgaan en ze elkaar pijn doen. Wij zijn hier alert op.

-Struikelen:

Omdat de motoriek nog volop in ontwikkeling is en jonge kinderen in hun enthousiasme soms net wat te snel of onhandig bewegen, kunnen ze vallen en zich behoorlijk pijn doen. Ook hier is de juf zich bewust van, zonder het kind te veel af te remmen.   



Gezondheid

Om de gezondheid van de jonge kinderen zo optimaal mogelijk te garanderen, is hygiëne een eerste vereiste. Jonge kinderen komen in aanraking met ziekteverwekkers waartegen zij nog geen of onvoldoende weerstand hebben opgebouwd. Via andere kinderen en volwassenen  komen zij hiermee in aanraking (micro-organismen) 

Meest voorkomende infecties zijn: 
-Gastro- enteritis (bijvoorbeeld diarree door onhygiënisch werken bij luier verschonen =  kruisbesmetting) 
-Voedselinfectie of voedselvergiftiging 
-Huidinfectie (bijv.  krentenbaard) 
-Luchtweginfectie (bijv. RS virus)
-infectie via water (legionella)
-corona

Verspreiding van en besmetting met deze gezondheidsrisico’s voorkomen we op de volgende manieren:
Verspreiding via de lucht: 
·  hoest- en niesdiscipline
Verspreiding via de handen:
-             handhygiëne op de juiste momenten en de juiste manier
-             persoonlijke hygiëne zoals kleding, nagels, sieraden en gebruik plastic                                                                         
              handschoenen
Via voedsel en water:
-             voedsel/water hygiëne en voedsel/waterveiligheid
Via oppervlakten, bijv. spelmateriaal en meubilair:
-             goede schoonmaak  







Sociale veiligheid
Ten aanzien van sociale veiligheid hebben we de volgende risico’s gedefinieerd als grote risico’s:
-	Grensoverschrijdend gedrag
-	Kindermishandeling. 
-	Vermissing.

Grensoverschrijdend gedrag omvat een terrein wat veel aandacht verdient en in hoofdstuk 6 wordt hier dieper op ingegaan.

Kindermishandeling verdient evenzeer onze grote aandacht en in het protocol Kindermishandeling…..

Vermissing heeft ten dele te maken met het weglopen van kinderen, zie beleid veiligheid, maar anderzijds ook met afspraken met ouders/verzorgers over het halen en brengen van kinderen. Duidelijk is dat een ander dan de voor ons bekend ouder, het kind niet meekrijgt, mits daar duidelijke afspraken over zijn gemaakt. 
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Al jong begrijpen kinderen dat bepaalde dingen wel of niet mogen, maar pas vanaf de leeftijd van gemiddeld twee jaar kun je kinderen echt leren omgaan met diverse kleine risico’s, omdat ze dan de context van afspraken in relatie tot het risico leren begrijpen. Vanaf een jaar of twee kun je dus afspraken maken met de kinderen om kleine risico’s te voorkomen. Denk ten aanzien van veiligheid bijvoorbeeld aan afspraken die gelden tijdens spelsituaties of activiteiten en hoe om te gaan met bijvoorbeeld speelgoed en gereedschap. Om kinderen mee te laten helpen om risico’s te beperken kunnen ook ten aanzien van gezondheid afspraken worden gemaakt. Denk aan het wassen van de handen na toiletbezoek of het houden van een hand voor de mond tijdens niezen of hoesten. Ook kunnen kinderen leren hoe ze met afvalemmers om dienen te gaan of leren hoe ze zelf hun luier weg kunnen gooien. 



Leren omgaan met risico’s is erg belangrijk voor kinderen. Internationaal wetenschappelijk onderzoek toont aan dat leren omgaan met risico’s goed is voor de ontwikkeling van kinderen. 
· Door het ervaren van risicovolle situaties, bijvoorbeeld tijdens het spelen, ontwikkelen kinderen risicocompetenties: ze leren risico’s inschatten en ontwikkelen cognitieve vaardigheden om de juiste afwegingen te maken wanneer een risicovolle situatie zich opnieuw voordoet.
· Het nemen van risico’s is een onderdeel van de ‘gereedschapskist’ voor effectief leren. Risicovol spelen ontwikkelt een positieve houding van ‘ik kan het’ en daarmee gaat een kind uitdagingen meer zien als iets om van te genieten dan om te vermijden. Dit vergroot onafhankelijkheid en zelfvertrouwen, wat belangrijk kan zijn voor hun doorzettingsvermogen als ze geconfronteerd worden met uitdagingen
· Het leren omgaan met risico’s heeft een positieve invloed op de fysieke en mentale gezondheid van kinderen en op het ontwikkelen van sociale vaardigheden. Kinderen staan sterker in hun schoenen en kunnen beter conflicten oplossen en emoties herkennen van speelmaatjes.
· Bewegingen die veel voorkomen bij risicovol spelen, zoals slingeren, klimmen, rollen, hangen en glijden, zijn niet alleen leuk voor kinderen, maar ook van essentieel belang voor hun motorische vaardigheden, balans, coördinatie, en lichaamsbewustzijn. Kinderen die dat niet doen zijn vaker onhandig, voelen zich ongemakkelijk in hun eigen lichaam, hebben een slechte balans en bewegingsangst.
[Bron: veiligheid.nl/risicovolspelen]



Onze missie is onze kinderen een zo veilig en gezond mogelijke opvang te bieden. Hierbij willen we ongelukken of ziekte als gevolg van een bijvoorbeeld niet schoon of ondeugdelijk speelgoed voorkomen. Maar met overbescherming doen we de kinderen uiteindelijk ook geen goed. Daarom beschermen we de kinderen tegen grote risico’s. Een bult, een schaafwond of iets dergelijks kan gebeuren. Sterker nog, er zit ook een positieve kant aan:
•	Het heeft een positieve invloed op de motorische vaardigheden
•	Het vergroot zelfvertrouwen, zelfredzaamheid en doorzettingsvermogen
•	Het vergroot sociale vaardigheden

Daarom aanvaarden wij op onze opvang de risico’s die slechts kleine gevolgen kunnen hebben voor de kinderen en leren ze hier op een juiste manier mee om te gaan. Om risicovolle speelsituaties veilig te houden moeten kinderen zich daarom tijdens spelsituaties of activiteiten houden aan diverse afspraken. Daarnaast zijn er afspraken over hoe om te gaan met spullen als speelgoed en gereedschap, dit om te voorkomen dat door oneigenlijk gebruik letsel kan ontstaan. 

Om gezondheidsrisico’s te beperken en de kinderen hieraan zelf bij te laten dragen zijn daarom goede afspraken met kinderen noodzakelijk. Voorbeelden van afspraken die met kinderen zijn gemaakt zijn het wassen van de handen na toiletbezoek of het houden van een hand voor de mond tijdens niezen of hoesten. Ook leren de jonge kinderen dat ze niet met de afvalemmer mogen spelen, maar wel zelf hun luier weg mogen gooien. 

De exacte afspraken die zijn gemaakt met kinderen zijn terug te vinden in de risico-inventarisatie in bijlage 1: Risico-inventarisatie kind en kleine risico’s. De afspraken worden regelmatig met de kinderen besproken en herhaald. Bijvoorbeeld voorafgaand aan een activiteit of spel, voorafgaand aan een verschoningsmoment of in periodes dat veel kinderen en medewerkers verkouden zijn.

[bookmark: _Toc521777098]Risico-inventarisatie

Belangrijk is om duidelijkheid te hebben over hoe er moet worden omgegaan met werkinstructies, protocollen en andere werkwijzen die er daadwerkelijk toe moeten leiden dat de risico’s tot het minimum worden beperkt.

De Dol-fijn heeft zich aangesloten bij de Risicomonitor voor veiligheid en gezondheid en heeft op die manier altijd toegang tot het meest actuele nieuws met betrekking tot deze thema’s.
Voorbeeld tekst
In de periode augustus 2024 hebben we weer de risico-inventarisatie veiligheid en gezondheid uitgevoerd. Aan de hand van deze inventarisatie hebben we de risico’s op onze locatie in kaart gebracht. De grote risico’s zijn reeds beschreven in hoofdstuk 3. In de in hoofdstuk 3 genoemde bijlagen zijn de uitkomsten van de risico-inventarisatie terug te vinden, evenals het hieruit voortvloeiende plan van aanpak. 
[bookmark: _Toc521777099]Thema’s uitgelicht
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Grensoverschrijdend gedrag door volwassenen of door kinderen kan een enorme impact hebben op het welbevinden van het getroffen kind. Het gaat om het risico op grensoverschrijdend gedrag door beroepskrachten, beroepskrachten in opleiding, stagiairs, vrijwilligers, overige aanwezige volwassenen en kinderen. Onder grensoverschrijdend gedrag vallen zowel seksuele, fysieke als psychische grensoverschrijdingen. Het ziet bijvoorbeeld ook toe op pestgedrag van kinderen onderling.

Grensoverschrijdend gedrag heeft dan ook onze bijzondere aandacht en we hebben de volgende maatregelen genomen om grensoverschrijdend gedrag met elkaar te voorkomen en wat te doen als we merken dat het toch gebeurt:
· Tijdens teamoverleggen wordt regelmatig over het onderwerp gesproken om zo een open cultuur te creëren waarbij medewerkers elkaar durven aan te spreken en hun twijfels durven te uiten, zonder dat de onderlinge verhouding verstoord wordt.
· De Meldcode huiselijk geweld en kindermishandeling wordt nageleefd.
· In het pedagogisch beleidsplan van zowel de Peutertuin als de BSO hebben we opgenomen dat kinderen wordt geleerd hoe je met elkaar om kunt gaan waarbij respect is voor normen en waarden. Zo weten kinderen wat wel en niet toelaatbaar is, en wat gepast en ongepast gedrag is. 
· Daarnaast leren we kinderen dat het belangrijk is dat ze het direct aangeven als zij bepaald gedrag ervaren dat niet wenselijk is. We helpen ze mondiger te maken op momenten dat dit nodig is.

De volgende concrete maatregelenzijn genomen om grensoverschrijdend gedrag te voorkomen:
· Alle medewerkers hebben een Verklaring Omtrent Gedrag (VOG verklaring).
· We werken met een vier-ogenbeleid.
· Medewerkers kennen het vier-ogenbeleid
· Het vier-ogenbeleid wordt goed nageleefd, zo mogelijk ook bij de BSO.
· Medewerkers spreken elkaar aan als ze merken dat het vier-ogenbeleid niet goed wordt nageleefd.
· Er zijn duidelijke afspraken hoe er gehandeld moet worden als een kind een ander kind slecht behandelt.
· Medewerkers kennen de afspraken hoe er gehandeld moet worden als een kind een ander kind slecht behandelt
· Er is een meldcode huiselijk geweld en protocol wat te doen bij vermoeden van kindermishandeling.
· Medewerkers kennen de meldcode en passen hem toe bij een vermoeden van kindermishandeling.
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Op de dagopvang (0-4 jaar) is het wettelijk verplicht het vierogen-principe toe te passen. Dit vormt een belangrijk onderdeel van het beperken van het risico op grensoverschrijdend gedrag. Vanuit de wet wordt geëist dat de opvang zodanig wordt georganiseerd dat een pedagogisch medewerker, pedagogisch medewerker in opleiding, stagiair, vrijwilliger of andere volwassene de werkzaamheden uitsluitend kan verrichten terwijl hij of zij gezien of gehoord kan worden door een andere volwassene. Doel van dit principe is dat het risico op misbruik van kinderen wordt beperkt en wel door te voorkomen dat volwassenen zich binnen een kinderdagverblijf of een peuterspeelzaal gedurende langere tijd ongehoord of ongezien kunnen terugtrekken met een kind.


De opvang op onze locatie is zo georganiseerd dat een pedagogisch medewerker, pedagogisch medewerker in opleiding, stagiair, vrijwilliger of andere volwassene zijn of haar werkzaamheden uitsluitend kan verrichten terwijl hij of zij gezien of gehoord kan worden door een andere volwassene. In principe zijn er altijd 2 volwassenen aanwezig. 


[bookmark: _Toc521777102]Achterwachtregeling

Het kan zijn dat er aan het eind van de dag een juf even alleen is met de kinderen, maar dan is er altijd iemand op afroep telefonisch bereikbaar die binnen 15 minuten op de locatie kan zijn.


De volgende personen zijn bereikbaar als achterwacht:
Henny Worm  tel: 06-13619073
[bookmark: _Toc521777103]

 EHBO regeling
Om adequaat te kunnen handelen bij incidenten is het noodzakelijk dat er tijdens openingsuren op elke locatie minimaal één volwassene aanwezig is met een geldig en geregistreerd certificaat voor kinder-EHBO.
Het onderstaande certificaat is door de Minister van Sociale Zaken en Werkgelegenheid aangewezen als een geregistreerd certificaat zoals bedoeld in de Regeling Wet kinderopvang: 
· Eerste Hulp aan kinderen van het Oranje Kruis; 

Het doel is dat elke medewerker in het bezit is van dit certificaat en dat er jaarlijks een herhalingscursus wordt gevolgd. 
Elke dag is er minstens 1 persoon aanwezig met een geldig en geregistreerd kinder-EHBO certificaat. 
 

Op onze locatie doen we er alles aan om te voorkomen dat een kind letsel oploopt als gevolg van een ongeluk(je). Toch is dit helaas niet geheel te voorkomen. Daarnaast kunnen zich andere calamiteiten voordoen, waardoor EHBO noodzakelijk is. Op onze locatie hebben de volgende medewerkers een geldig en geregistreerd certificaat voor kinder-EHBO:

Ton van Bergen, behaald op 2 maart 2013 + herhaling om de 2 jaar (certificaat tot 01-04-2025
Dhlnia Mahmoud, behaald op 2 maart 2013 + herhaling om de 2 jaar (certificaat tot 01-04-2025)
Henny Worm, behaald op 2 maart 2013 + herhaling om de 2 jaar (certificaat tot 01-04-2025)
Tarana Zamanova, (certificaat tot 01-04-2025)
 
De certificaten zijn behaald bij het volgende instituut:
Het Oranje Kruis, EHBO vereniging, locatie Oosterbeek

Op de volgende manier zorgen we ervoor dat ten alle tijden een medewerker aanwezig is met een geldig en geregistreerd certificaat voor kinder-EHBO:
Bovengenoemde medewerkers zijn altijd aanwezig op één van de dagen wanneer de locaties open zijn.



[bookmark: _Toc521777104] Beleidscyclus 

[bookmark: _Toc521777105]Beleidscyclus
Van doelen naar maatregelen en acties en het bijstellen van beleid 
Een beleidscyclus bestaat uit vier fasen:

1. Een eerste fase waarin voorbereidingen worden gedaan om de risico-inventarisatie te kunnen uitvoeren. Voor de nieuwe Risicomonitor betekent dit dat eerst de thema’s moeten worden vastgesteld die hierin opgenomen worden (met de daarbij behorende onderwerpen). Wellicht zijn er bepaalde onderwerpen die eerst nog verkend moeten worden? En wie is de verantwoordelijke voor de uitvoering van de Quick Scans?
2. Een tweede fase waarin daadwerkelijk aan de slag wordt gegaan met de risico-inventarisatie. In deze fase ga je actief met medewerkers in gesprek over de te behandelen thema’s zodat een overzicht ontstaat van aandachtspunten die voor verbetering vatbaar zijn.
3. Een derde fase waarin wordt opgesteld hoe deze verbeterpunten het beste aangepakt kunnen worden, in de vorm van een plan van aanpak.
4. En een laatste vierde fase om te evalueren of de aanpassingen hebben geleid tot verbetering.

Het doorlopen van de cyclus duurt gemiddeld een jaar. Dit kan eventueel korter zijn wanneer kleine onderwerpen in delen worden opgepakt. Wat prettig werkt is voor iedere locatie anders.
In dit hoofdstuk wordt beschreven hoe onze beleidscyclus eruit ziet met als doel altijd over een actueel beleidsplan voor Veiligheid en Gezondheid te beschikken. Hoe pakken wij de risico-inventarisatie aan? Hoeveel tijd trekken wij hiervoor uit? En, hoe worden de medewerkers betrokken in de beleidscyclus?

Voorbeeldtekst
Omdat veiligheid en gezondheid een zeer belangrijk onderwerp is binnen onze organisatie, zijn we jaren geleden al gestart met uitgebreide risico-inventarisaties en plannen van aanpak. Het hele team wordt daarbij betrokken, omdat het er natuurlijk op aankomt hoe het in de praktijk wordt toegepast.  Tijdens een teamoverleg en onderling overleg bepalen we waar we op moeten letten en we vermelden dit ook in het overdracht-schrift. Zo is het hele team betrokken bij de inventarisatie en implementatie. Op basis van de uitkomsten van de risico-inventarisatie stellen we het beleidsplan eventueel bij en maken het plan van aanpak. De voortgang van beide plannen wordt regelmatig geëvalueerd tijdens teamoverleggen. 

[bookmark: _Toc521777106]Plan van aanpak

Om het beleidsplan weer aan te laten sluiten bij de actuele situatie op de opvang, worden er een aantal maatregelen genomen die worden genoteerd in het plan van aanpak en zijn bedoeld om de situatie rondom veiligheid en gezondheid te actualiseren en zo de kwaliteit van de opvang te verbeteren.

De belangrijkste actiepunten zijn:
-instructie veiligheidsplan bij brandalarm
-bij buiten spelen de deur van de schuur vastzetten wanneer deze open staat.

Voor een totaaloverzicht van te nemen maatregelen wordt verwezen naar plan van aanpak in hoofdstuk 3

[bookmark: _Toc521777107]Hoe worden maatregelen geëvalueerd? 


Om te bepalen of de genomen acties en maatregelen ertoe hebben geleid dat er een veiligere en gezondere opvang kan worden geboden, evalueren we de genomen maatregelen en/of ondernomen acties tijdens ons teamoverleg of onderling overleg met verslaglegging in het overdracht-schrift. Indien een maatregel of actie een positief effect heeft gehad, wordt het veiligheids- en gezondheidsbeleid indien nodig hierop aangepast.
Mocht een maatregel niet werken, dan wordt ook in onderling overleg besloten hiermee te stoppen en eventueel een andere maatregel te nemen. Dit komt in het plan van aanpak en daarna aangepast in het Beleidsplan Veiligheid en Gezondheid. 

In de afgelopen periode hebben we ondervonden dat de volgende maatregelen een positief effect hebben gehad op het verbeteren van het veiligheids- en gezondheidsbeleid:
- goed letten op de deur bij haal- en brengmomenten
- meer begeleiding bij stoeien en druk gedrag richting andere kinderen 


9 [bookmark: _Toc521777108]Communicatie en afstemming intern en extern 

We vinden het belangrijk dat pedagogisch medewerkers, stagiaires, vrijwilligers en ouders zich betrokken voelen bij het veiligheids- en gezondheidsbeleid. Wanneer het beleidsplan voor veiligheid en gezondheid wordt opgesteld of bijgesteld, spelen zij dan ook allen een actieve rol hierin. Wanneer een nieuwe medewerker op de locatie komt werken zorgen we voor een uitgebreide introductie in het veiligheids- en gezondheidsbeleid, met indien nodig eventuele extra opleiding en instructies, zodanig dat deze persoon in staat is tot het nemen van maatregelen wanneer dit aan de orde is. In de eerste periode van haar werktijd wordt kritisch gekeken hoe zij de kinderen begeleidt en op risico’s anticipeert. Bovendien kan zij met haar collega afstemmen op een veilige aanpak.

Tijdens het teamoverleg is het bespreken van mogelijke veiligheids- en gezondheidsrisico’s een vast agendapunt. Zaken worden bespreekbaar gemaakt en zo nodig direct bijgesteld. Medewerkers worden hierdoor vertrouwd met het geven van feedback aan elkaar. Het is belangrijk om scherp te blijven, zeker voor mensen die al langer in dienst zijn.

Tijdens het intakegesprek berichten we ouders over onze activiteiten ten aanzien van veiligheid en gezondheid. Zo zijn ouders direct op de hoogte van onze visie ten aanzien van veiligheid en gezondheid. Daarnaast worden ouders via de groepsapp, nieuwsbrief, de website en mondeling op de hoogte gehouden van het beleid en lopende activiteiten. Wanneer er vragen zijn van ouders worden deze zo mogelijk ter plekke beantwoord. Wanneer deze vraag voor meerdere ouders interessant is, wordt deze tevens in de nieuwsbrief opgenomen of op de site gezet. 
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